

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PÉGINA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hervas, 5, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.

ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.566

Madrid, Jueves 23 de Diciembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hervas, plaza de la Bourse, 5.

ROMUALDO SAN JOSÉ
REGALOS PARA NAVIDAD

Nueva Joyería
Jarrera de San Jerónimo, núm. 12.
Andrés San Gil, antiguo dependiente de la platería del Sr. Espinosa, tiene el gusto de ofrecer a sus numerosos señores un establecimiento de joyería y platería, donde encontrarán un bonito surtido de alhajas de oro y brillantes.

LA SEMANA MILITAR

SULL'OCEANO

Sin ánimo de terciar en la polémica naval que sustentan *El Imparcial* y *El Mundo Naval Ilustrado*, escribí hace días cuatro líneas relativas a la marina de guerra; poco después *LA CORRESPONDENCIA* tomó párrafos de un artículo del periódico técnico; *El Imparcial* del 21 dedica su fondo al principal contrincante y a *LA CORRESPONDENCIA*, y por la parte que pueda tornarme, voy a contestar lo más sóbriamente posible.

Tres aspectos veo yo en la cuestión debatida:

- 1.º Qué condiciones ha de reunir un país para ser gran potencia naval.
- 2.º Qué grado de potencia naval puede y debe adquirir España.
- 3.º Qué aprovechamiento (bueno, regular ó malo) han tenido hasta la fecha los gastos hechos en España con cargo al presupuesto de Marina.

Primero punto. Varias condiciones acen falta para que un país llegue a ser gran potencia naval: que el mar sea el principal elemento de riqueza del país; que esa riqueza se haya desarrollado mucho, mediante las artes y la paz; que el fomento y cuidado de la Marina venga de muy atrás, protegiendo la producción y aprovechándose de ella.

De los países modernos, sólo Inglaterra reúne las tres condiciones dichas; y por eso Inglaterra es la única gran potencia naval probada y permanente, que figura en la historia contemporánea; esto no necesita comprobación detallada.

España no reúne ninguna de las tres condiciones expuestas, y por lo tanto no puede ser gran potencia naval, ó al menos se puede asegurar que no lo será en mucho tiempo: los nacidos no han de verlo.

Sin aspirar al innecesario (y acaso

para cualquier nación imposible) dominio de los mares, España necesita tener fuerza marítima; no precisamente porque tiene colonias, sino porque tiene intereses marítimos entre las cuales figura el comercio con sus colonias. La fuerza marítima, que debe tener, no necesita otro límite superior que las posibilidades económicas, y su resultante, ó sea la posibilidad financiera.

Repto lo dicho en mi anterior artículo; más bien, lo resumiré: si no es posible aumentar el presupuesto ordinario de Marina, aun haciendo todas las simplificaciones y economías (dificiles de hacer) que le ocurran al mejor ingenio y a la más patriótica voluntad, España no podrá sostener en buenas condiciones náuticas y militares una flota bien organizada (buques grandes, medianos, auxiliares, etcétera) cuyo valor inicial exceda de cien millones de pesetas, poco más ó menos. Por cada millón de pesetas que se aumente al presupuesto de Marina, bien administrado por supuesto, el material flotante entretenido en buenas condiciones podrá aumentar en diez ó doce millones de coste inicial. No sé si esto necesita demostración; yo me fio de la palabra de personas competentes.

Y vamos al tercer punto. Sostiene *El Imparcial* que con el dinero gastado en Marina, de veinte años á la fecha, deberíamos tener mucho mejor material flotante; sostiene *El Mundo Naval* que no. A mí me parece que el argumento sacado hasta ahora por el periódico técnico no puede convencer á nadie, y que mientras no aduzca otros, *El Imparcial* (que en esto representa una opinión corriente) pudiera tener razón. No basta decir que en Inglaterra la tonelada de barco ha salido á siete, en Francia á ocho, y en Italia á nueve, mientras que en España ha salido á cinco.

Hay que probar algo más: primero, que esa tonelada española no costaría en ninguna parte menos de cinco, con lo cual se demostraría que la administración de los fondos es acertada, y nada más; segundo, que esa tonelada española es de buenas condiciones marítimas, y que, por lo tanto, la dirección técnica de la marina es irrefragable; tercero, que esa tonelada, de buen coste y de buenas condiciones marítimas, es también buena, útil bajo el punto de vista militar, lo que acusaría un buen pensamiento orgánico. Mientras no demuestre todo esto *El Mundo Naval*, no ha demostrado nada.

Confieso que hace algunos años que no he seguido con atención suficiente la gestión de nuestra marina; mis noti-

cias autorizadas no pasan de 1891. En esa fecha, si, habíame puesto al corriente de lo que pasaba, gracias al concurso de brillantes oficiales de marina, unos que viven y otros que han muerto. Las cartas, numerosas y extensas, de todos ellos, acabo de repararlas; me fueron dirigidas para ayudarme en una campaña periodística (en *El Imparcial*), y con el título de este artículo, dirigida á obtener grandes modificaciones en el modo de ser de nuestra marina.

La lealtad me obliga á declarar que si aquellos oficiales merecían la fama de que gozaban en el cuerpo, y si las cosas no han cambiado mucho desde 1891 á 1897, en la polémica de ahora la razón debe de estar del lado de *El Imparcial*. Pero como puede haber habido cambios radicales hechos sin ruido, que son los mejores, quizás, siguiendo el debate, puedan los redactores de *El Mundo Naval* demostrar que ellos son los que están en lo cierto, y que estamos equivocados los que otra cosa creemos.

Por mi parte, me alegraría de que así sucediera, porque hace tiempo que he llegado á creer en aquello de «genio y figura hasta la sepultura»; pero si nos hubiéramos corregido en lo de administrar medianamente la marina, y esto en el breve plazo de seis años, ya no desearía de otra infinitud de correcciones que nos hacen muchísima falta en tierra firme.

Genaro Alas.

FUNERALES

POR EL

MARQUÉS DE CASA LAIGLESIA

Sentida y elocuente manifestación de duelo ha sido el funeral que por el eterno descanso del ilustre escritor y hombre público D. Manuel Rancés y Villanueva, cuarto marqués de Casa-Laiglesia y padre de nuestro querido amigo el director de *El Tiempo* D. Guillermo Rancés, se ha celebrado ayer mañana en la iglesia de San Francisco el Grande.

El templo ofrecía deslumbrador aspecto alzándose en el centro del presbiterio hijo y severo túmulo, el mismo que sirvió para los funerales del difunto rey D. Alfonso XII.

Millares de luces iluminaban el altar mayor y las naves. Ocho todo el clero de San Francisco y asistió una notable capilla de música dirigida por el maestro Mateos, cantándose la misa de Requiem de Nadal, las lecciones *Benedictus* y *Requiescat*, del maestro Mateos. En la función han tomado parte distinguidos profesores del teatro Real y los artistas del mismo coliseo Sres. Tancí y Puig. Este último cantó magistralmente la segunda lección del maestro Oller.

La iglesia estaba literalmente llena por un público selecto y distinguido, en el que figuraban multitud de damas y cuanto de notable en política, ciencias, artes, periodismo, etc., concierne la corte.

Ocuparon la presidencia el arzobispo-obispo de Madrid Alcalá que tenía á su derecha á

su derecha á los Sres. Silvela (D. Francisco), Moya como presidente de la Asociación de la Prensa, y D. Fernando Merino en representación del ministro de la Gobernación y á su izquierda á los Sres. Gutiérrez Aguirre representando al ministro de Estado; don Alejandro Pidal, D. Guillermo Rancés y D. Juan Manuel del Castillo, en representación de Cádiz.

Entre la concurrencia vimos á los señores: Duque de Tamames, Vela Maestro, Conde de Luque, Muguero, barón de Ortega, Ferrer, Rincón, Gironés, Castro y Pulido, Cárdenas (D. José), Chapi, Villalba, Nido, Palou, conde de Soplveda, conde de las Almenas, marqués de Zarco del Valle, Aguilera (D. Alberto), embajadores de Austria y de Alemania, vizconde de los Asilos Martín Arribe, Echevarría, coronel Elias, Fernández Imbert, Leiva, Flores, marqués de Villasegura, duque de Sesé, Villaverde (D. Raimundo), Alvarez (don Lucio), Snaces, Velarde, conde de Sallent, Salcedo, Piñera (D. Rafael), generales Gamir, Arderías, Castro y Gutiérrez Cámara; los Sres. Silvela (D. Mateo), D. Eugenio y D. Luis), Burgos, La Presilla, Rolland, Cavestany (D. Juan Antonio), Vázquez (D. Diego), Díez Maeso, general López Domínguez, conde de San Román, Martínez Alonso, Fernández Bethancourt, Cárdenas, Gallego (D. Tesifonte), Reventós, Fiseowich, marqués de Aguilera de Campoo, conde de Tejada de Valdorena, marqués de Vadillo, conde del Moral de Calatrava, Romero (D. Juan José), Molina, Torres (D. J. Luis), Comyn, García Romero, conde de Esteban Collantes, Mellado, Zamora Caballero, La Cerda (D. Luis), conde de Vía Manuel, barón de Monte Villena, Ruiz Jiménez, Arcas (D. Norberto), Guinard, Allende Salazar, Landeolo, Hontoria, marqués de Barzanallana, García Ortega, Eguilior, Gómez (D. Valentín), doctor Calatrava, Mayans, Redondo, general Azcárraga, Ugarte, marqués de Perales, Uria, Herrera Moll, Rodríguez San Pedro, Laserna, Ferratges, Cadalso, Zozaya, Spottorno, embajador de Italia, Latranya, Ossa, Corrales, Echeagaray (D. José), Tolosa Latour, Lezama, Antón Ferrandiz, Díaz (D. Abelardo), Hernández (D. Antonio), Guimerá, Santos Eca, Combarin, Cespra, marqués de Portago, Ferreras (D. José), Echevarría, Serrano Alcázar, Ruiz Mantilla, Cascaños, Cuesta, conde de Agüera, Laiglesia, conde de San Simón, Fuentes Leplague, marqués de Peñafior, Casares, Dato Iradier, el embajador de los Estados Unidos, Giráldez, conde de la Romera, Valero de Tornos, Carmona, Monasterio (D. Jesús), Piqueras, Zambalamberrí, Elduayen (D. José), Pérez (D. Sebastián), marqués de Valdeiglesia, Ducazal, Fragonat, duque de Bailén, Piñaz, marqués de Mochales, marqués de Casa Pabón, conde de Argala, Pino, conde de Belascoáin, Figueroa Ferretti, Godínez (D. Antonio y D. Francisco), Oriáiz y Avevilla, conde de San Luis, duque de La Seo de Urgel, Drumon, Urzáiz, Francos Rodríguez, Castro (D. Manuel), Ruiz (D. Gustavo), conde de Bernar, Linares Astray, Viniegra, Santoyo, Loring, Sastron, Pimentel, Abela, marqués de Cabrera, Mercado, Agustín, Garrido Estrada, García Aliz (D. Antonio), Piñón, Fabiá (padre ó hijo), Sanz Escartín, Ballesteros, marqués de Figueroa, general Beránger, Mendieta y otros muchos, á más de numerosos periodistas de la corte y una comisión de *El Manchego*, de Ciudad Real.

Los funerales han sido organizados por la redacción de nuestro estimado colega *El Tiempo*, en ausencia de su director, que al enterarse ha regresado á la corte para asistir á ellos.

Satisfechos pueden estar nuestros compañeros de su acertada iniciativa, por el resultado obtenido. Nada menos merecían las altas dotes y virtudes del ilustre finado y

las simpatías muy merecidas que goza en Madrid su hijo D. Guillermo Rancés.

LA CATÁSTROFE DE BACAICOA

A nuestro querido colega *La Voz de Guipúzcoa* comunicamos desde Alsasua su correspondencia los siguientes detallados informes del horrible siniestro ocurrido en la fábrica de los Sres. Uranga y compañía, de BACAICOA.

«Era la una próximamente de la madrugada del domingo cuando los empleados del ferrocarril que hacen servicio nocturno en esta estación (Alsasua) observaron á algunos kilómetros gran resplandor que les hizo suponer que fuese de un voraz incendio en alguno de los pueblos comarcanos.

A cosa de las tres admiraban desde los andenes el creciente resplandor, cuando observaron otro mayor que el que puede producir el relámpago mas grande, seguido de un estampido espantoso como jamás habían oído otro.

Tan pronto como cundió la noticia, empezaron á correr distintos rumores de los empleados, acogiéndose como mas verídicos los mandados por el primer correo de ayer.

Fueron muchas las personas de esta que salieron en dirección al lugar de la catástrofe, y de las primeras el médico D. Domingo Lumbier. En el correo de las once marchó una comisión del Ayuntamiento, compuesta de los señores alcalde, teniente y secretario.

Tristemente extremo fué el cuadro que se presentó á la vista de los concurrentes al lugar del siniestro!

Todo el edificio estaba destruido y ardiendo; seres humanos enterrados entre las ruinas, unos gravísimamente heridos y otros ya cadáveres; todo era angustia y terror indescribible.

Los muertos, hasta la fecha y hora en que escribo esta, son seis, y los heridos diez y ocho.

La muerte de D. Juan José Bastarrica está, por desgracia, confirmada.

Ignoro aún los nombres de los demás muertos y heridos (todos graves); mañana se comunicará con lo que haya.

No se sabe si el hecho ha sido casual ó intencional.

Se han salvado milagrosamente el encargado de la fábrica, su esposa y tres hijos de corta edad; éstos se han quedado en la mayor miseria, quedándose todo cuanto poseían, incluso las ropas y un billete entero para la próxima lotería de Navidad que tenían guardado. Únicamente han salvado un batió viejo con una muda.

D. Ildefonso Otero, sobrestante de Alsasua, en cuanto tuvo noticias del estado en que se había quedado esta familia, se trasladó al susodicho lugar, les trajo á una casa y les proporcionó todo lo necesario.

Se hacen muchos comentarios y corren muchas versiones de lo ocurrido, y hay dos individuos detenidos como sospechosos, por si fuese el suceso obra de una mano airada.

GRILLO EN CÁDIZ

Toda la prensa gaditana anuncia la llegada á aquella ciudad del insigne poeta Grillo, invitado por aquel Ateneo y por su amigo particular el diputado á Cortes don Rafael de la Viesca, con motivo de los próximos juegos florales, que serán brillantes.

Hé aquí lo que encontramos en *La Dinastía*:

«Son las doce de la noche—dijo—y no puedo...»

«Señorita, antes de una hora habrá muerto—dijo lentamente Marcial.

«¡Muerto!

En el espíritu de Angela se operó un repentino cambio.

No podía retroceder ante un imperioso deber. ¿Podía abandonar al hijo de la señora Antuan, que reclamaba su presencia en los últimos momentos de su vida?

No.

«Os sigo en seguida—dijo resueltamente. Cogió un chal con el cual se abrigó.

«¡Habéis avisado á su hermano Daniel—preguntó de pronto la joven.

«Ese ora mi deseo; pero Hipólito se ha negado rotundamente. No quiere ver á nadie más que á vos.

«Es extraño—murmuró Angela.

Entonces, bajando la voz, Marcial dijo á la joven.

«Yo lo sabéis: el desgraciado joven siempre ha tenido celos de su hermano.

Angela, sin contestar, abrió resueltamente la puerta y salió.

«¿Dónde está la farmacia?—preguntó cuando se hallaron en la calle.

«Ya os lo he dicho: al final de la calle Mouffetard. Vaya, señorita, dignaos aceptar mi brazo.

La joven retrocedió.

«No, gracias; prefiero ir sola. Démonos prisa.

Daban las doce en aquel momento en el reloj de la iglesia de Saint-Etienne-du-Mont, y sus notas, engrandándose en el espacio, parecían llenar el obscuro silencio de aquella calle de Mouffetard, donde ya habían entrado.

Casi toda ella estaba desierta: las altas casas de siete pisos estaban cerradas.

Exceptuando algunas tabernas, todo estaba borrado y sumido en la semiobscuridad.

Andaban en silencio.

Cuando llegaron á la esquina de una callejuela, el doctor Mauricio interpelló á Angela.

«Es por aquí—dijo á la joven, señalándole la callejuela.

Su voz había cambiado! ya no tenía las obsequiosas entonaciones de hace algunos minutos, sino que, por el contrario, se había vuelto ruda, insolente y burlona.

Angela se detuvo de repente.

«¿Habías dicho que era en la calle Mouffetard?

«¿Pues me equivocó. ¿Qué queréis? No

Ha diario conservador de aquella localidad.

«Confirmando una noticia que publica en sus «Actualidades» nuestro colega el *Diario*, podemos decir que anoche se ha recibido carta anunciando el viaje del ilustre y eminente poeta D. Antonio Grilo, que saldrá de Madrid el próximo día 26 acompañado de su íntimo amigo el señor conde de San Luis, secretario del Congreso de los Diputados y cuyo respetado nombre es un símbolo de gloria y protección para las letras españolas.

Los aficionados á la literatura y los que reconocen lo que vale el eximio vate, de seguro verán con gusto la estancia en nuestra capital del ilustre autor de *Las Ermitas de Córdoba*.

FIRMA DE GUERRA

Ayer ha firmado S. M. la reina los siguientes decretos y resoluciones de aquel ministerio.

Decretos.

Nombrando vocal extraordinario de la Junta Consultiva de Guerra, al general de brigada D. Vicente Rodríguez Ibañez.

Nombrando gobernador militar de la provincia de Santander, al general de brigada D. José Fernández de Sandoval.

Nombrando jefe de Estado mayor del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Juan Hernández Ferrer.

Nombrando vocal secretario de la Junta de Cria caballar, al general de brigada D. José Ortiz.

Nombrando jefe de brigada de caballería para instrucción del tercer cuerpo de ejército, al general de brigada D. Clemente Mathé.

Promoviendo á general de división por mérito de guerra, al de brigada D. José García Aldare.

Dos autorizando para adquirir material con destino á los servicios de Guerra.

Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. José Lachambre y al capitán de navío D. Enrique Albacete.

Concediendo merced de hábito de Santiago á D. José Ciudad Auriolas.

Resoluciones.

Destinando á los siguientes jefes de guardia civil:

Teniente coronel D. Emilio Unterbe, le primer jefe de la comandancia de Lérida.

Comandantes: D. Carlos Lapuebla, de primer jefe de la comandancia de Logroño; D. Valentín Labajos, de la de Cuenca; don Manuel Jaen, de la de Alava, y D. José Sarga, de la de Avila.

Concediendo varias recompensas por méritos de guerra á distintos jefes y oficiales.

NOTICIAS DE MARINA

Ha fundado sin novedad en el Grao el aviso *Urania*.

Hoy saldrán de Santa Pola para Cartagena los torpederos *Halcón*, *Rayo* y *Avila*.

Ayer pasó el día en alta mar la escuela de instrucción, continuando las maniobras.

Ha regresado á Palma la cañonera *Atrévida*.

XVI

Fiel hasta la muerte.

Era, en efecto, Daniel.

«¿Cómo se hallaba allí á aquella hora dispuesto á socorrer á Angela en aquellos momentos de peligro?

Vamos á decirlo en pocas palabras:

Después de haber cerrado su ventana, como contestación al graciosísimo saludo de la joven, Daniel, presa de sentimiento y de pesadumbre, se había sentido como oprimido por la soledad.

Se ahoraba en su estrecho cuarto. Presentía

Reconoció en seguida la Salpêtrière. Sin saber cómo, en su carrera desenfundada había llegado al boulevard del Hospital.

De repente sintió que la cogían brutalmente del brazo.

Tres hombres de rostros patibularios la rodearon.

«Véngase con nosotros la doncella donde se ajusten las cuentas, y mientras tanto dénos el portamonedas—dijo uno de ellos.

El individuo que acababa de apostrofar de aquella manera á la joven era un mocetón de unos veinte años, de rostro imberbe, con las patillas pegadas á las sienes, vestido con una chaqueta muy desfilachada, una corbata de sañón rosa y una gorra de seda que parecía ser la infamante librea de los granujas.

La joven quiso escaparse de sus manos; pero los tres innobles ruñanes la rodearon, y el hombre que la había hablado la apretó fuertemente el brazo.

«¡Hombre!—dijo burlesco otro de los tres individuos.—Quizás estará esperando á algún palafrenero inglés que la convidará á beber una botellita de brandy; nosotros queremos ser también de la partida.

«¡Chist y cierra el pico!—contestó el individuo de la corbata de color de rosa.—Esta se viene conmigo; es para mí.

La joven les miraba atontada, no comprendiendo lo que aquellos hombres querían de ella.

«¿Qué me queréis?—preguntó Angela de Kermarion con acento desgarrador.—¡Por piedad, dejadme, dejadme!

«Bien, bien—dijo burlesco el individuo de la corbata;—no hagas de casta Susana. Como me llamo Julio, que me has gustado; quiero que me perdones, ó de lo contrario te romperé el bautismo.

Y al mismo tiempo enseñaba á la joven el boxeo americano.

Pero de repente soltó el brazo de la joven y retrocedió.

«¡La policía!—exclamó.

Y tomando carrera desaparecieron por una calle adyacente.

A lo largo del boulevard, y debajo de los árboles, no se oían más que gritos de mujeres, gritos de hombres, juramentos, un alboroto infernal.

Poco después el griterío se acercó.

Mujeres con los vestidos en desorden y los cabellos sueltos se escapaban á todo correr, y los agentes de policía, vestidos de paisano, y guardias perseguían.

Al mismo tiempo que corría una de aquellas mujeres, empujó á Angela, que estuvo á punto de caer al suelo.

La fugitiva había dado unos cuantos pasos; uno de los agentes se paró de repente delante de Angela.

«Déjmosla que se escape—dijo á los agentes,—y veamos quién es esta pájara.

Uno de los agentes se acercó.

«Es una buena, y de cuenta—dijo aquel hombre;—ya la había visto hace unos momentos conversando con unos granujas que tenemos orden de prender.

«Vamos, enseñanos tu cartilla—dijo el que parecía ser el jefe.

No obtuvo respuesta.

Angela, estupefacta, permanecía sin hablar, no comprendiendo nada de cuanto pasaba á su alrededor.

«Mira, no te hagas la inocente—prosiguió el de policía;—¿estás ó no en regla con la policía?... ¿No? Pues bien, andando con nosotros en la delegación te explicarán. En marcha.

A su vez aquel hombre la cogió por el brazo y trataba de llevarla á la fuerza.

El susto de la desgraciada Angela había llegado al colmo.

«¿Qué querían de ella? ¿Adónde la llevaban? ¿Quiénes eran aquellos hombres?

La joven comprendía de una manera confusa que un peligro mucho más grave del que había escapado hacía algunos momentos la amenazaba.

Quiso resistirse, huir también.

Cuatro brazos cayeron sobre ella y la hicieron caer, mientras que el jefe, retorciéndola la muñeca, la hizo lanzar un grito de dolor.

«Es inútil que resistas y que protestes. Llama si quieres á tu amante, que le cogéremos y vendrá con nosotros. ¡Ah! ¡Conque te resistes? Bueno; pues se hará constar y te pasarás tres meses en encerrada.

Arrastrándola casi, aquellos hombres se dirigieron hacia el boulevard Saint Marcel.

Angela, hija del marqués de Kermarion, último vástago de una familia histórica y gloriosa, acababa de caer en una de esas recogidas de mujeres de vida airada, tan frecuentes en París y tan impotentes, sin embargo, para contener la progresión del vicio.

Angela comprendía ya. El recuerdo de ciertos relatos que en otro tiempo la había hecho la señora Antuan se le presentaban á la memoria.

«¡Iria, aunque no fuese más que por una no-

Edición de la mañana.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 21.

(Recibido el 21 a las 9'43 n.)

Capitán general a ministro Guerra.

Novedades desde mi telegrama del 17:

En operaciones y encuentros en Pinar del Río hicieron 6 muertos al enemigo que quedaron en nuestro poder, cogiendo un arma de fuego y una caja de municiones; nosotros 4 heridos.

General Bernal completó operaciones sobre partidas, batiendo con Cantabria las de Gallo, Fajardo y Pedrosos en Ortega, y nuevamente con el mismo batallón en Boca del Trillo, donde las dispersó por completo, quedando en nuestro poder 14 muertos, nosotros herido segundo teniente José Bentiño Sata; presentados 13 con 7 armas.

En provincia Habana muertos al enemigo, 4 caballos; presentados 36, con 8 armas.

En Matanzas muertos al enemigo 6, y cogidos al enemigo 5 armas de fuego; nosotros 2 heridos. Presentados, 23 con 8 armas.

En Villas muertos al enemigo 5, prisioneros 1, herido 1, cogidos 3 armas y 11 caballos. Presentados, 2 titulados capitanes, uno teniente y 16 insurrectos con armas de fuego, uno titulado teniente de Sanidad y 78 heridos sin armas.

En Sancti Spiritus muertos al enemigo 3, prisioneros 4, armas de fuego 6, caballos, 23.

En Jobo Rosado quedaron en nuestro poder 2 muertos y 2 armas de fuego; nosotros 15 heridos. Recogidas doce personas y presentados 109 sin armas.—Blanco.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

ESPAÑOL.

Mañana viernes se pondrá en escena, por la tarde, la comedia de Ayala, El tanto por ciento, cuyos principales papeles desempeñarán María Guerrero y Antonio Vico.

Por la noche tendrá lugar el estreno de la comedia en cuatro actos, original de D. Pablo Parellada, titulada El regimiento de Luján.

PRINCESA.

Hoy, sexta función de moda, se pondrá en escena, por primera vez en la actual temporada, la muy aplaudida comedia de Celerio Palencia, El guardián de la casa.

El viernes por la tarde tendrá lugar el estreno del juguete cómico en tres actos, arreglado a la escena española por un distinguido escritor, El escondido.

COMEDIA.

En este teatro se verificará el viernes 24, por la tarde, el estreno del disparate cómico lírico La niña de Villavieja, original de distinguidos y aplaudidos autores.

PARISH.

Campanone fué anteanoche a maravilla puesta en escena e interpretada en el favorecido teatro de la plaza del Rey.

La música de esta zarzuela no envejece y siempre es oída con deleite, mucho más si la cantan artistas como la Srta. Landy y los Sres. Casañas, Valentín González y Querol.

El tenor Casañas fué aplaudidísimo con justicia, especialmente en el aria oratoria del acto tercero, que cantó con gusto exquisito y haciendo a la vez alarde de sus prodigiosas facultades.

La Srta. Landy admirable en el rondó, y los Sres. Querol y González bordaron sus respectivos papeles, especialmente el segundo, que así hace gala de su talento artístico en el género serio, como interpretando caracteres cómicos.

La orquesta y los coros añadidos, y el teatro de bote en bote.

Los aplausos fueron espontáneos y entusiastas, viniendo a confirmar que el género serio, gracias a empresa tan entendida y a artistas tan excelentes como los de Parish, vuelve a estar de moda y aspira a ocupar el puesto de honor que en nuestra escena le corresponde.

Hoy se pondrá en escena El barberillo de Lavapiés, zarzuela del género antiguo, en la que la Srta. Fabra desempeña a la perfección el saladísimo tipo de la manola de rompe y rasga de los antiguos barrios bajos.

En la referida obra tomarán también parte los Sres. Fignerola y Gamero.

Desde luego auguramos a la empresa de Parish unas Pascuas felices y brillantísimas.—T.

LARA.

El día 21, y en la función de la tarde, se estrenará una comedia en dos actos y cuatro cuadros, titulada Las traesuras de Figaro, en cuya obra tomarán parte las señoras Fino, Valverde, Marillat, señoritas Casado, García Senra, González, Villar, Sarra, Feros y Peratoner y los Sres. Pinedo, Lerra, Ruiz de Arana, Santiago, Ramírez, González, Valle, De Diego, Alemán, Barbero, Mani, Oza y Nar. También harán su debut las niñas Josefina y Anita González y Rubiales, de ocho y diez años, respectivamente, con un baile español, en el que,

MODERNO.

Brillantísimo en extremo resultó el baile de sociedad celebrado el sábado último.

Para el próximo, que se verificará el día 25, de doce de la noche a seis de la mañana, se preparan grandes novedades.

Desde hoy, y a las horas de costumbre, se despachan los palcos sobrantes en contaduría.

MARAVILLAS.

El próximo sábado, día de Pascua, se pondrá en escena por tarde y noche El nacimiento del Hijo de Dios, habiéndose construido una cascada de agua natural expresamente para esta obra.

Se harán regalos a los niños que asistan, consistentes en magníficos juguetes. Los precios son sumamente económicos: a 75 céntimos butaca y 30 céntimos entrada general.

AFOLO.

No habiendo regresado de Barcelona los autores de Agua azucarillos y aguardiente, Sres. Ramos Carrión y Chueca, se aplaza para más adelante el beneficio anunciado para hoy en este teatro.

EN HONOR DE GAZTAMBIDE

Ingreso obtenido en la función verificada el lunes 13 del corriente en el teatro circo de Parish con el fin de allegar recursos para la traslación de los restos mortales del insigne maestro:

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Entrada entera, Concesiones, A deducir, Total gastos, and Líquido que resulta.

TRIBUNALES

Ayer ha continuado la vista de la causa instruida con motivo del crimen de Guadarrama.

El teniente fiscal de la Audiencia, señor Ciudad Aurielles, ha modificado sus conclusiones provisionales, en el sentido de que los hechos constituyen un delito de robo, con ocasión del cual resultó homicidio, concurriendo en la comisión del delito las circunstancias agravantes de nocturnidad, abuso de superioridad y reincidencia.

En un breve y elocuente informe ha sostenido sus conclusiones, solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad.

Los letrados defensores han abogado por la inculpabilidad de sus defendidos.

FIRMA DE MARINA

S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes reales decretos:

Armonizando el reglamento de la Orden del Mérito Naval en la parte que se refiere a concesión de cruces a funcionarios civiles y sin representación oficial, con lo dispuesto por la real y distinguida orden de Carlos III, etc.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al inspector de sanidad de la armada D. José Pareja y Rodríguez.

Idem ídem la ídem ídem, con distintivo blanco, a D. José Brunetti y Gayoso, duque de Arcos, ministro plenipotenciario de España en Méjico.

PLAZA DE TOROS.

La empresa de la Plaza de Toros de Madrid dispone para el sábado 25, Pascua de Navidad, un variado y divertido espectáculo que se compondrá de las siguientes partes:

Primera. La aplaudida mojiganga, hace mucho tiempo no ejecutada en esta Plaza que se titula «El doctor y el enfermo» en la que saldrá una gran caravana al estilo de la India, la cual irá montada en un hermoso dromedario blanco de la Rusia, cuyo hermoso ejemplar ha sido adquirido por la empresa con objeto de dar un verdadero atractivo al espectáculo. El novillo embolado será picado en caballos de mimbres, banderilleado en cestos y muerto a estoque por el valiente aficionado Ramón Navarro (El Morito).

Segunda. Se lidiarán cuatro toros deshecho de tiento y cerrado, de la acreditada ganadería del Sr. D. Faustino Udaeta (de Madrid), por los valientes y aplaudidos diestros Félix Velasco y Antonio Boto (Regaterín).

Tercera. Cuatro novillos embolados que serán lidiados por una numerosa cuadrilla de aficionados, dirigidos por el célebre Medrano.

La corrida empezará a las dos y media. Se suspenden localidades el viernes en el despacho de la calle de Sevilla.

LA CRUZ ROJA.

Habiendo resultado inútiles las gestiones practicadas para averiguar el paradero de los soldados procedentes del ejército de Cuba, José Menéndez Fernández y Pedro García Bermejo, que estuvieron albergados en el sanatorio central de la Cruz Roja, se les avisa por medio de la prensa que puedan presentarse por sí o por persona debidamente autorizada, en la tesorería de la Asamblea, calle de las Huertas, 11, bajo, para recoger las cartillas del Monte de Piedad extendidas a nombre de los mismos, y que por la razón antedicha no ha sido posible entregarles hasta la fecha.

Academia de Jurisprudencia

Continuó anteanoche en la Academia de Jurisprudencia el debate de la obra del señor Comas, Revisión del Código civil, disertando acerca del tema: «Integridad de la ley civil en frente de las disposiciones del poder ejecutivo y resoluciones de la jurisprudencia», los distinguidos abogados don Adolfo Pons y Umberto y D. José Sartou Baquero.

Combatió el uno con grandilocuente palabra, las soluciones propuestas por el señor Comas, fundándose en que, a su entender, son atentatorias al principio de la independencia de los poderes del Estado y ejercicio de la potestad legislativa por parte de la administración, y las defendió con envidiable arte el segundo. Ambos merecieron repetidas manifestaciones de complacencia del público selecto y numeroso que llenaba el local, contándose entre las euforabuenas que recibieron, las del ilustre presidente de la Academia Sr. Maura, que elogió repetidamente, después de la sesión, la labor de los oradores.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 22 en Madrid ha sido algo nuboso y de temperatura primaveral.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 73 grados; a las doce del día 13, y a las cuatro de la tarde 11°.

EL COLLAR DE PERLAS

—La dirás que la he sido fiel hasta la muerte, y que muero bien...

Un espasmo convulsivo cortó la palabra al moribundo, una hemorragia interna le ahogaba. Una espuma sanguinolenta le llenaba la boca y salía por los dos extremos de sus crispados labios.

Después dió un suspiro ahogado y dejó caer la cabeza hacia atrás.

Daniel estaba muerto.

Cuando un poco más tarde, una ronda nocturna de agentes de seguridad se internó por la callejuela, se detuvo estupefacto ante este extraño espectáculo.

En el suelo había tendido un cuerpo sangriento, y un joven granujilla, agachado en el suelo, tenía el cuerpo abrazado fuertemente y con su frente apoyada en la del cadáver lloraba amargamente.

XVII

Apuros.

Mientras tanto Angela huía como una loca. Corría, mejor dicho volaba.

Detrás de ella se oían pasos. ¡La seguían! Había empezado a correr sin dirección fija, sin saber adonde se dirigía.

En aquel momento volvía la espalda a la calle Mouffetard y se internaba en esas calles desiertas que se dirigen al Jardín de Plantas.

Ese sombrío y triste barrio, cuajado de modestas casas de huéspedes y de casas de obreros, estaban completamente desiertas.

Todas las puertas estaban cerradas, incluso las de las tiendas.

¿Dónde estaba? No lo sabía. Pero seguía corriendo. Corría, porque creía que la perseguían.

Llegó a una larga e interminable calle, es una de cuyas aceras se levantaba una extensa verja.

Llegó al final.

Sofocada y sin fuerzas, se paró. Indudablemente su perseguidor iba a precipitarse sobre ella.

Muy asustada se volvió. ¡No, no la seguían! Un suspiro de bienestar brotó de su cansado pecho, y paseando la vista a su alrededor trató por fin de orientarse.

Se hallaba en una ancha y larga avenida plantada de gruesos árboles. Detrás de sus ramas se veían unas paredes y una puerta monumental; un poco más lejos, edificios de un camariario.

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

En la sesión celebrada anteanoche por esta Real Academia, después del despacho ordinario, se procedió a las elecciones de Bibliotecario e individuo de la comisión de gobierno interior y Hacienda, cuyos cargos vienen desempeñando los señores vizconde de Campo-Grande y D. Fernando Cos-Gayón, resultando elegidos dichos señores y declarado perpetuo en el suyo el señor vizconde de Campo-Grande.

También fué elegido para académico correspondiente en Caracas (Venezuela) el señor D. Antonio de Castro y Casaleja, ac-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

que no podría dormir, necesitaba aire, mucho aire.

Cogió su sombrero, bajó la escalera y salió de la casa.

¿Dónde iba? No lo sabía. La noche estaba tan hermosa, que andaría, andaría hasta que se le extinguiesen las fuerzas. La fatiga física acabaría quizás por vencer el horrible dolor que le destrozaba el corazón.

—¡Oh!—pensaba.—¿Por qué no se ha de poder visitar los cementerios por la noche?

¡Qué pronto hubiese ido a arrodillarse sobre la tumba de su madre!

Cuando llegó a la iglesia de Saint-Etienne-Mont, volvió la cabeza y miró maquinalmente a la ventana de Angela.

Con gran sorpresa vió a un hombre que de pie en la acera de enfrente parecía espíar las ventanas del cuarto de Angela.

¿Quién sería?

Daniel conocía a todos los inquilinos de la casa, que eran en su mayoría honradísimos obreros, que se acostaban temprano. Seguramente aquel hombre no vivía allí. A pesar de la distancia, podía verle y hasta distinguirlo bien.

Después de unos segundos de un minucioso examen, el desconocido se había dirigido a la puerta de la casa y había llamado. La puerta se abrió y el hombre aquel había entrado.

Indefinida y creciente angustia se apoderó entonces de Daniel.

¿Por qué? No lo sabía. Pero comprendía que algún peligro amenazaba a Angela.

Resolvió esperar y observar.

La espera no fué larga.

Diez minutos después la puerta se había abierto de nuevo y la joven salía con el desconocido.

¿Dónde iban?

Había torcido a la izquierda y se dirigían a la calle Mouffetard.

¡Angela a horas semejantes por aquellos barrios extraviados!

¡No cabía duda, alguna infamia!

Daniel entonces recordó la advertencia que algunos días antes le había hecho Karduc en el hospital y las insinuaciones de Hipólito.

Muy despacio y ocultándose en las tinieblas, andando pegado a las paredes, el joven siguió los pasos de Angela y del desconocido.

Cuando llegó a la esquina de la callejuela se detuvo asustado.

¡El misterioso personaje, el desconocido iba a internarse en la oscuridad de aquel callejón!

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

En la sesión celebrada anteanoche por esta Real Academia, después del despacho ordinario, se procedió a las elecciones de Bibliotecario e individuo de la comisión de gobierno interior y Hacienda, cuyos cargos vienen desempeñando los señores vizconde de Campo-Grande y D. Fernando Cos-Gayón, resultando elegidos dichos señores y declarado perpetuo en el suyo el señor vizconde de Campo-Grande.

También fué elegido para académico correspondiente en Caracas (Venezuela) el señor D. Antonio de Castro y Casaleja, ac-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

que no podría dormir, necesitaba aire, mucho aire.

Cogió su sombrero, bajó la escalera y salió de la casa.

¿Dónde iba? No lo sabía. La noche estaba tan hermosa, que andaría, andaría hasta que se le extinguiesen las fuerzas. La fatiga física acabaría quizás por vencer el horrible dolor que le destrozaba el corazón.

—¡Oh!—pensaba.—¿Por qué no se ha de poder visitar los cementerios por la noche?

¡Qué pronto hubiese ido a arrodillarse sobre la tumba de su madre!

Cuando llegó a la iglesia de Saint-Etienne-Mont, volvió la cabeza y miró maquinalmente a la ventana de Angela.

Con gran sorpresa vió a un hombre que de pie en la acera de enfrente parecía espíar las ventanas del cuarto de Angela.

¿Quién sería?

Daniel conocía a todos los inquilinos de la casa, que eran en su mayoría honradísimos obreros, que se acostaban temprano. Seguramente aquel hombre no vivía allí. A pesar de la distancia, podía verle y hasta distinguirlo bien.

Después de unos segundos de un minucioso examen, el desconocido se había dirigido a la puerta de la casa y había llamado. La puerta se abrió y el hombre aquel había entrado.

Indefinida y creciente angustia se apoderó entonces de Daniel.

¿Por qué? No lo sabía. Pero comprendía que algún peligro amenazaba a Angela.

Resolvió esperar y observar.

La espera no fué larga.

Diez minutos después la puerta se había abierto de nuevo y la joven salía con el desconocido.

¿Dónde iban?

Había torcido a la izquierda y se dirigían a la calle Mouffetard.

¡Angela a horas semejantes por aquellos barrios extraviados!

¡No cabía duda, alguna infamia!

Daniel entonces recordó la advertencia que algunos días antes le había hecho Karduc en el hospital y las insinuaciones de Hipólito.

Muy despacio y ocultándose en las tinieblas, andando pegado a las paredes, el joven siguió los pasos de Angela y del desconocido.

Cuando llegó a la esquina de la callejuela se detuvo asustado.

¡El misterioso personaje, el desconocido iba a internarse en la oscuridad de aquel callejón!

EL COLLAR DE PERLAS

—La dirás que la he sido fiel hasta la muerte, y que muero bien...

Un espasmo convulsivo cortó la palabra al moribundo, una hemorragia interna le ahogaba. Una espuma sanguinolenta le llenaba la boca y salía por los dos extremos de sus crispados labios.

Después dió un suspiro ahogado y dejó caer la cabeza hacia atrás.

Daniel estaba muerto.

Cuando un poco más tarde, una ronda nocturna de agentes de seguridad se internó por la callejuela, se detuvo estupefacto ante este extraño espectáculo.

En el suelo había tendido un cuerpo sangriento, y un joven granujilla, agachado en el suelo, tenía el cuerpo abrazado fuertemente y con su frente apoyada en la del cadáver lloraba amargamente.

XVII

Apuros.

Mientras tanto Angela huía como una loca. Corría, mejor dicho volaba.

Detrás de ella se oían pasos. ¡La seguían! Había empezado a correr sin dirección fija, sin saber adonde se dirigía.

En aquel momento volvía la espalda a la calle Mouffetard y se internaba en esas calles desiertas que se dirigen al Jardín de Plantas.

Ese sombrío y triste barrio, cuajado de modestas casas de huéspedes y de casas de obreros, estaban completamente desiertas.

Todas las puertas estaban cerradas, incluso las de las tiendas.

¿Dónde estaba? No lo sabía. Pero seguía corriendo. Corría, porque creía que la perseguían.

Llegó a una larga e interminable calle, es una de cuyas aceras se levantaba una extensa verja.

Llegó al final.

Sofocada y sin fuerzas, se paró. Indudablemente su perseguidor iba a precipitarse sobre ella.

Muy asustada se volvió. ¡No, no la seguían! Un suspiro de bienestar brotó de su cansado pecho, y paseando la vista a su alrededor trató por fin de orientarse.

Se hallaba en una ancha y larga avenida plantada de gruesos árboles. Detrás de sus ramas se veían unas paredes y una puerta monumental; un poco más lejos, edificios de un camariario.

EL COLLAR DE PERLAS

—La dirás que la he sido fiel hasta la muerte, y que muero bien...

Un espasmo convulsivo cortó la palabra al moribundo, una hemorragia interna le ahogaba. Una espuma sanguinolenta le llenaba la boca y salía por los dos extremos de sus crispados labios.

Después dió un suspiro ahogado y dejó caer la cabeza hacia atrás.

Daniel estaba muerto.

Cuando un poco más tarde, una ronda nocturna de agentes de seguridad se internó por la callejuela, se detuvo estupefacto ante este extraño espectáculo.

En el suelo había tendido un cuerpo sangriento, y un joven granujilla, agachado en el suelo, tenía el cuerpo abrazado fuertemente y con su frente apoyada en la del cadáver lloraba amargamente.

XVII

Apuros.

Mientras tanto Angela huía como una loca. Corría, mejor dicho volaba.

Detrás de ella se oían pasos. ¡La seguían! Había empezado a correr sin dirección fija, sin saber adonde se dirigía.

En aquel momento volvía la espalda a la calle Mouffetard y se internaba en esas calles desiertas que se dirigen al Jardín de Plantas.

Ese sombrío y triste barrio, cuajado de modestas casas de huéspedes y de casas de obreros, estaban completamente desiertas.

Todas las puertas estaban cerradas, incluso las de las tiendas.

¿Dónde estaba? No lo sabía. Pero seguía corriendo. Corría, porque creía que la perseguían.

Llegó a una larga e interminable calle, es una de cuyas aceras se levantaba una extensa verja.

Llegó al final.

Sofocada y sin fuerzas, se paró. Indudablemente su perseguidor iba a precipitarse sobre ella.

Muy asustada se volvió. ¡No, no la seguían! Un suspiro de bienestar brotó de su cansado pecho, y paseando la vista a su alrededor trató por fin de orientarse.

Se hallaba en una ancha y larga avenida plantada de gruesos árboles. Detrás de sus ramas se veían unas paredes y una puerta monumental; un poco más lejos, edificios de un camariario.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Derrota de insurrectos marroquines. Tánger 22.

Se han recibido noticias del interior de Marruecos dando cuenta de una gran victoria alcanzada por Amin, hijo del sultán, sobre los insurrectos de Chania.

Los periódicos de estos fueron considerablemente, pues tuvieron gran número de muertos y heridos, cayendo en poder de las tropas imperiales 1.800 prisioneros.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-63, 61-43 y 61-56, 3 por 100 francés, 103-12 y 103-07.

Exterior español, 61-37. París 22.

La renta francesa se presenta floja en la Bolsa de hoy y con tendencia, al parecer, a la baja ante el temor de complicaciones en el extremo Oriente.

Otros fondos de Estado sufren quebrantos; pero el exterior español se sostiene alrededor de 61-50.—Fabra.

Convenio monetario. Roma 22.

El Senado ha aprobado en votación secreta por 64 votos contra 7 el convenio monetario. Después acordó el aplazamiento de sus sesiones hasta el día 18 de enero.—Fabra.

En la Cámara húngara. Budapest 22.

En la Cámara de diputados el jefe del gobierno, Sr. Banffy, ha conjurado a la misma a que no imite los ejemplos del Reichsrat austriaco y vote el provisorium de tanto interés para la monarquía húngara.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 22.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 61-63, 61-43 y 61-56, 3 por 100 francés, 103-13.

Clausura: Exterior español, 61-25.—Fabra.

Un buque esperado. Marsella 22.

El vapor correo Algeria ha llegado a Burdeos en la tarde de hoy, cesando con esto la intranquilidad que su tardanza había hecho concebir.

Dicho buque, procedente de Dakar, se dirige a Las Palmas, llevando 21 hombres de tripulación.—Fabra.

Presupuesto francés. París 22.

La Cámara de diputados ha adoptado por 473 votos contra 73 dos docenas partes provisionales del presupuesto.—Fabra.

NACIONALES

Vapor correo. Puerto Rico 22.

Con rumbo a la Habana ha salido de este puerto el vapor Monserrat de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Entierro del Sr. Lapaliga. Coruña 22, 10 n.

Después del solemne funeral celebrado en la iglesia de San Jorge, se ha verificado el entierro del Sr. Lapaliga, que ha sido santísimo.

Presidían el duelo el gobernador interino, el capitán general, el gobernador militar, presidente de la Audiencia, comandante de marina, cónsules extranjeros y el alcalde del Ferrol, que ha venido expresamente para este objeto.

El féretro, de bronce, era llevado en hombros de números de la guardia civil. El carro fúnebre, cedido por el Ayuntamiento, llevaba coronas de la viuda del finado, Diputación provincial, funcionarios del gobierno civil, empresa de consumos, vecindario y Ayuntamiento del cercano pueblo de Oza.

En el séquito figuraban numerosas comisiones de todos los centros, sociedades y establecimientos.

La comisión provincial, que ha costeado todos los gastos, asistió al entierro en pleno, lo mismo que el Ayuntamiento, con el alcalde a su cabeza.

El nicho ha sido cedido a la familia, a perpetuidad por el Ayuntamiento.

La señora viuda del finado se encuentra gravemente enferma.—El correspondiente.

Los arsenales.—Saint Saens. Cádiz 22, 10 n.

Dícese que a fines de mes serán despedidos del arsenal de la Carraca 400 obreros. En febrero se pondrá la quilla a los nuevos cruceros en los arsenales de la Carraca y Vea-Murguía.

El insigne músico Saint Saens ha salido de esta población para Canarias.—Mencheta.

Comité silvestista. Soría 22, 9 n.

En el local del antiguo círculo de la Constancia han celebrado esta tarde los silvestistas una reunión para elegir comité. Por unanimidad ha sido elegido presidente D. Ignacio Pastor, el cual dió gracias en elocuentes frases por el honor que se le había dispensado.—Mencheta.

La Aurora ha celebrado una interview con uno de los laborantes cubanos que residen en esta capital, el cual, como es de suponer, procura disuadir al crimen último de los insurrectos, diciendo que el teniente coronel Ruiz era un corruptor y un espía; pero no un parlamentario.

Su ejecución, por lo tanto, es para el laborante un acto de justicia y una represalia legítima.

También ha protestado contra la guerra de exterminio hecha a los cubanos azaídos en armas; para semejantes declaraciones pugnan con los sentimientos de la conciencia pública, justamente indignada por el asesinato del jefe militar español.—Fabra.

Nueva York 22. El periódico New York Herald insiste en las apreciaciones hechas en su artículo de ayer acerca de los insurrectos cubanos, diciendo que éstos, después del asesinato del teniente coronel Ruiz sólo como piratas pueden ser considerados, debiendo tratarse en concepto de tales.—Fabra.

Un telegrama de Nueva York dice que el asesinato del teniente coronel Ruiz ha hecho comprender a la opinión pública en los Estados Unidos el poco valor que hay que atribuir a los insurrectos cubanos.—Hurry. Buenos Aires 21.

Varios periódicos de esta capital anatematizan el asesinato del teniente coronel Ruiz, consagrando frases de simpatía a España.

De El Correo: ... Las noticias de Cuba, en lo que se refiere al trágico fin del teniente coronel Ruiz, son bien desagradables.

Con referencia a noticias particulares, se ha dicho esta tarde que el teniente coronel Sr. Ruiz no fué fusilado como se había transmitido, sino que murió ahogado con dos guías que le acompañaban.

ALEMANIA RUSIA Y CHINA

FOR TELEGRAMA (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

París 22, 3 t.

En los pasillos de la Cámara hablaba mucho de los asuntos de China.

Varios diputados de significación expresan sus temores de que ocurran desórdenes en las fronteras del Tonkin.

El crucero Jean Bart ha salido ayer de Brest con rumbo al Extremo Oriente.—Huertas.

Londres 22, 11:15 m.

Un despacho de Shanghai, fechado ayer, anuncia que seis buques de guerra rusos han tomado posesión de Port Arthur, con consentimiento del gobierno chino.

Allí corre el rumor de que avanzan por tierra, del lado de la Siberia, fuerzas militares rusas de gran consideración.

La flota inglesa se dirige hacia el Norte, creyéndose que está cambiando de rumbo obedeciendo a una declaración de Mr. Mac Donald, ministro inglés en Pekín, relativa a una compensación para Inglaterra de tal naturaleza, que pueda contrabalancear las concesiones hechas a Rusia y Alemania.

Otro despacho de Shanghai dice que la escuadra británica hará una gran demostración en Che-Foo.

The Daily Mail, en un despacho de Shanghai, consigna el rumor de que los ingleses proyectan ocupar a Taitienwan, a 40 millas de Port Arthur.—Hurry.

DE LA AGENCIA FABRA

París 22.

La prensa dedica preferente atención a la cuestión de China.

Se comenta mucho el lenguaje de algunos periódicos alemanes diciendo que ha llegado ya la hora de que las potencias europeas se repartan el Celeste Imperio.

No hay noticia de la salida de ninguna escuadra inglesa, con rumbo a aquellas aguas; pero la que tiene la Gran Bretaña allí es más poderosa que las fuerzas navales de las demás potencias europeas juntas.

Yokohama 22.

Ha sido convocado el Parlamento japonés, hecho al que se atribuye verdadera importancia, por suponerse relacionado con los envíos de escuadras extranjeras a China y la ocupación de Kiao-Tchen y Port Arthur por alemanes y rusos.

Portsmouth 22.

Los buques alemanes han salido de este puerto para las aguas de China.

Londres 22.

Habiendo autorizado el gobierno del Celeste Imperio a la escuadra rusa para invadir en Port Arthur, Inglaterra ha reclamado concesiones análogas a las hechas a las demás potencias, incluso a Rusia, cuya preponderancia en China es evidente.

Londres 22.

Una nota oficial desmiente que el gobierno de China haya pedido al gobierno de Gran Bretaña una compensación por las concesiones hechas a otras potencias, proponiéndole a la vez la ocupación anglo-japonesa de Weihaiwei.

EL PROCESO DEL PANAMÁ

FOR TELEGRAMA

París 22.

Hoy ha continuado la vista del proceso del Panamá y en ella el examen de testigos, cuyas declaraciones han ofrecido escaso interés.

La sala del tribunal se hallaba hoy casi vacía, habiendo perdido para el público este proceso casi todo su interés.

Mañana continuará la vista del proceso.—Fabra.

EN CARABACHEL ALTO

En la Academia Cívico-militar situada en Carabanchel Alto, que dirige el ilustrado capitán de infantería Sr. Pérez, se ha verificado la bendición de una imagen de la Purísima Concepción por el señor obispo de Sion.

La ceremonia religiosa fué solemnísimamente, contribuyendo a su mejor efecto la presencia de muchas elegantes y distinguidas damas.

Asistieron no pocos oficiales de los regimientos de San Fernando, Canarias y Vadrás; el gobernador militar de Leganés, general Barraquer; director y administrador del hospital Militar; el diputado provincial señor Romero y todo el Ayuntamiento de Carabanchel.

El capitán Sr. Pérez hizo los honores de la casa, extrayendo su amabilidad, ayudado de sus hermanas y de los profesores de la Academia, Sres. Moyano, Díaz Añazur, Ortega, Menzola y Castaños, para todos los cuales hubo muchas felicitaciones por el buen orden con que el establecimiento tiene montado.

Ha cesado en su publicación, en San Fernando (Cádiz), el periódico La Isla.

NOTICIAS DIRECTAS

NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La muerte de Ruiz.—Opiniones.

Nueva York 22, 3:50 t.

El periódico The New York Herald publica en su número de hoy declaraciones de gran número de funcionarios oficiales, jefes del ejército y la marina, senadores y representantes en la Cámara, reprobando enérgicamente el asesinato del teniente coronel Sr. Ruiz, que califican muchos de fechoría salvaje. Opinan que es una bárbara infracción de las reglas universalmente aceptadas para la guerra y que ha de enajenar a los insurrectos las simpatías de todo el mundo civilizado.

Estrada Palma ha remitido a la prensa una extensa comunicación en defensa del inico atropello y faltando, como en él es costumbre, a la verdad; dice tener pruebas fehacientes de que los españoles tratan de penetrar en los campamentos de los rebeldes, con objeto de asesinar a los principales cabecillas. Repite con este motivo las falsedades y calumnias prolijamente inventadas por los laborantes y acogidas a diario con fruición por algunos periódicos, sobre matanzas de miles de enfermos en los hospitales y ejecuciones de insurrectos prisioneros.

The World aprueba la ejecución del teniente coronel Ruiz, a quien califica de espía, y ataca a los hombres públicos que la reprobaban.

La opinión sensata no sólo execra el hecho, sino que considera que ha perjudicado a la causa de la rebelión, por revelar que se halla in extremis y sólo trata de prolongar su vida por el terror.

ASCUY.

MOVIMIENTO POLITICO

Ayer estuvieron en el real alcázar a ofrecer sus respetos a nuestra augusta soberana las distinguidas hijas del ilustre marqués de Estalla.

S. M. la reina hizo pasar inmediatamente, y sin guardar turno, a su presencia a la señora condesa viuda de Arzacollar, señora de Cobo de Guzmán y señorita de Primo de Rivera, quienes tuvieron la honra de escuchar de labios de S. M. frases de cariñoso elogio para su señor padre por la importante empresa que ha realizado en el archipiélago Filipino.

Las hijas del señor marqués de Estalla significaron a S. M. el eterno agradecimiento que profesan a la augusta señora por las atenciones y deferencias que les ha dispensado.

Después pasaron a las habitaciones de S. A. la infanta doña Isabel, cuya egregia dama no les escaseó tampoco sus plácemes y las expresiones de su sincero afecto.

No se ha celebrado ayer tarde Consejo de Ministros en la Presidencia, como se había anunciado.

Tal vez le haya hoy, después del que se celebró con S. M.

El señor presidente del Consejo ha recibido un telegrama del gobernador general de Filipinas, que contiene noticias muy satisfactorias.

Paréceme que en él, con referencia a las enviadas por el teniente coronel Primo de Rivera, se dice que éste había sido muy recibido en Biagnabato por Aguinaldo y demás cabecillas insurrectos, los cuales habían reconocido la soberanía española, dando vivas a España y a S. M. la reina, y que estaban enredadas ya todas las órdenes para la presentación de las partidas.

El Sr. Pidal ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda.

El señor obispo de Madrid Alcalá ha conferenciado ayer tarde con los ministros de Hacienda y Gobernación.

También ha visitado a este último el señor Villaverde.

Se espera con verdadera curiosidad en el mundo político el discurso que ha de pronunciar el Sr. Pidal al hacerse cargo de la presidencia del círculo Conservador de Madrid, y al que pronunciará a principios de enero el Sr. Silvela al inaugurar otro círculo que sus amigos han fundado en Badajoz, pues se afirma que han de coincidir en el modo de apreciar los problemas políticos del momento.

El número de El País correspondiente al día de ayer fué denunciado.

El Heraldo declara total y absolutamente inexacta la noticia dada por el órgano del carlismo respecto a que el Sr. Canalejas haya preconcibido en una carta el sistema empleado en Cuba por el general Weyler.

Bajo la presidencia del marqués de Apezteguía se han reunido los constitucionales de la Habana.

Se planteó en la asamblea, al decir del Heraldo, una cuestión delicada y grave.

Si frente al procedimiento que se emplea para el planteamiento del nuevo régimen debe el partido ir o no a las luchas en los comicios, y si debe o no asociar su responsabilidad al régimen autonómico.

Respecto del último punto no hubo discrepancia. Todos los oradores se manifestaron contrarios a la autonomía, expresando la mayoría en términos muy vivos sobre el alcance de este régimen para la integridad de la soberanía, y en cuanto al primer punto, creyeron unos que el partido debía lu-

char en todos los terrenos, y otros que ni en esa forma debía discutir su concurso a la nueva política, pero inclinándose la mayoría a este extremo, en medio de la mayor excitación de los ánimos.

El Sr. Santos Guzmán logró aplacarlos presentando una solución conciliadora, proponiendo no aceptar jamás la autonomía, ni prestar apoyo alguno a estas ideas, aunque cuando las disposiciones que el gobierno de la nación dictase, tendiendo a la junta directiva, si debe o no utilizar el partido los derechos y la legalidad cuando las necesidades de la patria lo requieran.

La junta aprobó estas conclusiones y acto seguido y por aclamación se reiteraron los poderes a la junta directiva y a su presidente, señor marqués de Apezteguía.

También, a propuesta del Sr. Santos Guzmán, se acordó protestar contra el Mensaje de Mac-Kinley.

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores una real orden, que mañana publicará la Gaceta, recomendándoles que no apliquen a los alcaldes y concejales, por las faltas que puedan cometer en el ejercicio de sus funciones, las disposiciones coercitivas del art. 22 de la ley provincial, que no es aplicable, sino lo prescrito en el art. 184 de la ley municipal.

DEUDA MUNICIPAL

Los periódicos oficiales han publicado el anuncio llamando al canje por carpetas las obligaciones del empréstito de 1863 amortizadas en los sorteos correspondientes al 1 de enero y 1 de julio del presente año, que importan en junto 532.200 pesetas, pago que será realizado tan pronto se termine el cupón corriente de las tres deudas consolidadas municipales, en cuya operación podrán invertirse los meses de enero y febrero próximos.

Estos antecedentes, unidos a que en la sesión verificada por el Ayuntamiento en el día de ayer se ha dado cuenta del proyecto de arreglo y conversión en obligaciones al 4 por 100 de los créditos procedentes de resultados de ejercicios anteriores, demuestran, como ya hemos dicho, que el señor conde de Romanones, sin desatender otros servicios importantes, dedica preferente atención a cuanto con el crédito de la Villa de Madrid se relaciona.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, no estaremos demás consignar que el proyecto del señor alcalde ha sido bien acogido por entidades financieras de legítima importancia. Sabemos que se han hecho algunas observaciones; pero ninguna de ellas se relaciona con el fondo del asunto sino más bien por la forma, pues unas se refieren a la conveniencia de que exista una serie única de obligaciones y otras a que el pago sea por trimestres en vez de semestral.

Otra de las cosas muy de tener en cuenta en esta clase de asuntos, es que la brevedad en su despacho constituye base de su garantía, porque demuestra, que el señor conde de Romanones, sin desatender otros servicios importantes, dedica preferente atención a cuanto con el crédito de la Villa de Madrid se relaciona.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, no estaremos demás consignar que el proyecto del señor alcalde ha sido bien acogido por entidades financieras de legítima importancia. Sabemos que se han hecho algunas observaciones; pero ninguna de ellas se relaciona con el fondo del asunto sino más bien por la forma, pues unas se refieren a la conveniencia de que exista una serie única de obligaciones y otras a que el pago sea por trimestres en vez de semestral.

Muerte repentina.

En la calle del Calvario, núm. 18, casa de dormir falleció ayer mañana repentinamente un sujeto que allí se había alojado.

Autorizado por el ministro de Marina ha salido para Inglaterra el teniente de navío D. Mariano San Juan, por hallarse gravemente enferma en Londres una hermana suya, esposa del general de la armada señor Trigueros, jefe de la comisión de Marina en aquella capital.

Los inútiles de la guerra y la Cruz Roja.

Para el sábado próximo día de Navidad, ha dispuesto la Asamblea suprema de la Cruz Roja, una fiesta en honor de los soldados acogidos en el Sanatorio Central, tan hermosa y conmovedora como la celebrada en igual fecha del año pasado. A las once de la mañana tendrá lugar una solemne función religiosa en la capilla del benéfico establecimiento, y a las doce una comida extraordinaria cuyo menú consistirá en tortilla, pescado, caviar, ensalada, postres variados, trufones, vino de Valdepeñas, Jerez, Champagne, café, licores, cigarrillos, etc.

Se aprobó la concesión de licencia para la apertura de una carbonería en la calle del Jordán, números 1 y 3, y se entró en la discusión de los asuntos de nuevo despacho.

Quedó sobre la mesa un dictamen de las comisiones de hacienda y presupuestos proponiendo la comisión de obligaciones municipales para liquidar los créditos de resultas y fueron aprobados varios de la de gobierno e interior relativos al nombramiento de personal para los felicitos del extrarradio y otras dependencias municipales.

De la comisión de hacienda se aprobaron los de distribución de fondos para el próximo mes de enero por cuenta del presupuesto en ejercicio, el de liberación de una fianza hipotecaria afecta al cargo de un administrador que fué de propios de la villa de Madrid; los de reconocimiento e inclusión al primer presupuesto de dos créditos a favor de la compañía Madrileña de Alumbrado.

Al tratarse de la concesión de una gratificación de mil pesetas para los porteros y ordenanzas del Ayuntamiento, se suscitó un largo debate, que consumió cerca de dos horas, quedando, por último, aprobado el dictamen de la comisión a propuesta de la presidencia.

Terminada esta discusión y en vista de lo avanzado de la hora, se aprobaron varios dictámenes cuyo despacho era urgente, quedando para la sesión próxima una todos los de la comisión de obras, los de beneficencia y los de mercados.

El alcalde de Madrid, y en representación suya el secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Riano, ha presentado una denuncia por injuria al juzgado de instrucción de guardia contra D. Gaspar Ronfrose, ingeniero administrador y director general de saneamiento.

La denuncia está fundada en un escrito presentado al Ayuntamiento por el señor Ronfrose protestando de la incautación de los efectos destinados al ramo de limpiezas, hecha por el Municipio en los días 14, 15 y 17 del corriente.

El ingeniero dice en el escrito presentado al Ayuntamiento que conoce hechos graves que se reserva consignar, pero que se halla dispuesto a referir ante el juzgado instructor.

La querrela fué admitida por el juzgado de instrucción de guardia.

TEATRO REAL

El Ofeto, de Gluk, se cantó anoche en el regio coliseo por la notabilísima contralto Sra. Guerrini.

Pocos artistas pueden terminar su papel en esta obra, por las dificultades que hay que salvar y por la resistencia de voz que ha de tener el protagonista.

Casi retirado el Ofeto de la escena, resucitó la partitura M. Gagliardi, director de orquesta de la Gran Opera de París, y gustó tanto, que desde entonces ha venido representándose en casi todos los teatros líricos de Europa, no sólo por la fuerza dramática de la música, sino por el gran maestro del siglo pasado, que hizo en el divino arte un ejemplo digno de ser comparado en su trascendencia con la obra de Wagner en nuestro siglo, sino también porque es una obra que vive para bien de las empresas, no necesitándose en su representación ni tenor, ni barítono, ni bajo.

Primero en Barcelona y después en Madrid se puso del teatro de ópera de Grecia. La Sra. Paganini, en 1887, la Sra. Stal, después,

y la Fabri, últimamente, cantaron en el Real tan deliciosa ópera.

La Sra. Guerrini, anoche, alcanzó una ovación variadísima. La voz que posee es tan potente y de tal rigor, que al terminar la representación pudo notarse que aún tenía alientos para seguir cantando. Cualidades excepcionales que toda contralto ha de reunir en esta obra, si no ha de hacer muy patente al finalizarla el cansancio de una labor tan prolongada y tan constante, como se ha notado con otras artistas en casos análogos.

En el aria final del acto primero Adio, adio me ossipi, intercaló una apuntadura, que le valió ruidosos aplausos.

La famosa aria Che farò senza Euridice? le dijo incomparablemente, siendo llamada a escena la Sra. Guerrini, muchas veces entre grandes aplausos.

La Sra. Frón interpretó muy bien el papel de Euridice, detallando y cantando el personaje tal como está escrito. Fué llamada a escena con la Sra. Guerrini.

De Amor hizo la Sra. Gasull.

En el acto de los Campos Elíseos, el notabilísimo profesor D. Francisco González hizo primeros con la flauta, ejecutando maravillosamente la página gloriosa en que el insigne maestro supo encontrar dentro de la ciencia del ritmo los efectos más apropiados para su asunto.

Última que no todo el público saboreará aquella deliciosa música como otras veces, que se ha repetido. El ruido de las conversaciones en algunos palcos impedía percibir las delicadísimas notas de la flauta.

El maestro Urrutia dirigió muy acertadamente la orquesta.

Ricardo González.

Tres emascarados penetraron en la casa que habita en el pueblo de Borobia (Soria) el farmacéutico de dicha localidad, D. Saturno Navarro, maniatando a éste y a su anciano padre, únicas personas que había en la casa, después de amenazarlos poniéndoles al pecho una pistola y una navaja.

Una vez hecho esto, los ladrones se apoderaron de la suma de 1.500 pesetas y emprendieron la fuga.

Con motivo de las fiestas de Navidad, la junta provincial de primera enseñanza de Burgos, ha pedido autorización a la central del Magisterio, para anticipar el pago de los maestros, en cantidad de 106.000 pesetas, ingresadas por los Ayuntamientos y correspondientes al actual semestre.

Dice un colega que el famoso Rhama Shama, el hombre primitivo que se exhibió hace dos años en esta corte, acaba de «convertirse» a la civilización, y en breve contraerá matrimonio con una viuda de nacionalidad suiza.

Rhama se ha hecho rapar cuidadosamente, no conservando de sus antiguos pelos salvajes otra cosa que una espesa y larga barba.

Muerte repentina.

En la calle del Calvario, núm. 18, casa de dormir falleció ayer mañana repentinamente un sujeto que allí se había alojado.

Autorizado por el ministro de Marina ha salido para Inglaterra el teniente de navío D. Mariano San Juan, por hallarse gravemente enferma en Londres una hermana suya, esposa del general de la armada señor Trigueros, jefe de la comisión de Marina en aquella capital.

Los inútiles de la guerra y la Cruz Roja.

Para el sábado próximo día de Navidad, ha dispuesto la Asamblea suprema de la Cruz Roja, una fiesta en honor de los soldados acogidos en el Sanatorio Central, tan hermosa y conmovedora como la celebrada en igual fecha del año pasado. A las once de la mañana tendrá lugar una solemne función religiosa en la capilla del benéfico establecimiento, y a las doce una comida extraordinaria cuyo menú consistirá en tortilla, pescado, caviar, ensalada, postres variados, trufones, vino de Valdepeñas, Jerez, Champagne, café, licores, cigarrillos, etc.

Se aprobó la concesión de licencia para la apertura de una carbonería en la calle del Jordán, números 1 y 3, y se entró en la discusión de los asuntos de nuevo despacho.

Quedó sobre la mesa un dictamen de las comisiones de hacienda y presupuestos proponiendo la comisión de obligaciones municipales para liquidar los créditos de resultas y fueron aprobados varios de la de gobierno e interior relativos al nombramiento de personal para los felicitos del extrarradio y otras dependencias municipales.

De la comisión de hacienda se aprobaron los de distribución de fondos para el próximo mes de enero por cuenta del presupuesto en ejercicio, el de liberación de una fianza hipotecaria afecta al cargo de un administrador que fué de propios de la villa de Madrid; los de reconocimiento e inclusión al primer presupuesto de dos créditos a favor de la compañía Madrileña de Alumbrado.

Al tratarse de la concesión de una gratificación de mil pesetas para los porteros y ordenanzas del Ayuntamiento, se suscitó un largo debate, que consumió cerca de dos horas, quedando, por último, aprobado el dictamen de la comisión a propuesta de la presidencia.

Terminada esta discusión y en vista de lo avanzado de la hora, se aprobaron varios dictámenes cuyo despacho era urgente, quedando para la sesión próxima una todos los de la comisión de obras, los de beneficencia y los de mercados.

El alcalde de Madrid, y en representación suya el secretario del Ayuntamiento, D. Francisco Riano, ha presentado una denuncia por injuria al juzgado de instrucción de guardia contra D. Gaspar Ronfrose, ingeniero administrador y director general de saneamiento.

La denuncia está fundada en un escrito presentado al Ayuntamiento por el señor Ronfrose protestando de la incautación de los efectos destinados al ramo de limpiezas, hecha por el Municipio en los días 14, 15 y 17 del corriente.

El ingeniero dice en el escrito presentado al Ayuntamiento que conoce hechos graves que se reserva consignar, pero que se halla dispuesto a referir ante el juzgado instructor.

La querrela fué admitida por el juzgado de instrucción de guardia.

TEATRO REAL

El Ofeto, de Gluk, se cantó anoche en el regio coliseo por la notabilísima contralto Sra. Guerrini.

Pocos artistas pueden terminar su papel en esta obra, por las dificultades que hay que salvar y por la resistencia de voz que ha de tener el protagonista.

El objeto de su viaje es gestionar entre otros asuntos de vital interés para aquella capital, la construcción definitiva de las estaciones de ferrocarril y la adquisición de un trozo de la Huerta del Retiro, perteneciente al real Patrimonio, necesario para la apertura de las nuevas vías en el popular barrio de Santa Cruz.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

El Consejo de administración, según lo prevenido en el art. 25 de los estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 8 de enero de 1898...

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar en las cajas de la Sociedad, con arreglo al art. 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 7 de enero...

litarán ejemplares de poderes en los puntos donde se admiten depósitos. Los socios que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el art. 27...

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS

El notable escritor D. Gustavo Morales acaba de publicar un cuento titulado Don Profundis, editado con exquisito gusto y escrito con puro y elegante estilo.

sobre la conveniencia de prestar pronto y oportuno auxilio a los trabajadores que merecen. La narración describe las penalidades de un obrero honrado, laborioso y sufrido, víctima de la más horrible miseria...

Enfermedades del olivo: nociones prácticas para conocer, prevenir y curarlas, por Eduardo Noriega, ingeniero agrónomo. Agotada en breve tiempo la primera edición de esta útilísima obra...

Los Sres. Bailly-Baillière é hijos nos participan, que agotada la tirada de 45.000 ejemplares de su Atanorquico Enciclopedia, entre los cuales se repartía el billete de la lotería de Navidad...

El director de la revista Madrid Filatélico, Sr. Aloná, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del catálogo universal de sellos de comunicaciones, editado por el propietario de la referida revista señor Gálvez.

Telefonema Max. Propper y C.ª Barcelona 22, 350 t. Interior, 65-27. Exterior, 81-35. Amortizable, 77-75. Cubas 1886, 96-37. Idem 1890, 79-75. Alicante, 00-00. Nortes, 22-55. Aduanas, 96-62. Filipinas, 95-50.

En el correo. Interior, sin corriente 65-275.

Avisos útiles. Jarabes de Brea y Brea con Tolu, de Sánchez Ocaña. Eficacísimos contra toses y catarros del pecho. Frascos de 1 y 2 pesetas. Atocha, 35, farmacia.

Espectáculos para el día 23. TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 23 de abono.—T. 2.ª.—Carmen.

ESPAÑOL.—8 1/2.—El tanto por ciento.—Los tres recién nacidos. PRINCESA.—8 1/2.—Turno 2.ª.—(Mo da).—El guardián de la casa. PARISH.—8 1/2.—F. 82 de abono.—22 de la 3.ª serie.—T. par.—El barberillo de Lavapiés.

ZARZUELA.—8 1/2.—El Angel Caído.—Los camarones.—Llamada y tropa (primera vez) dos actos en una sola pieza.—La viejecita. LARA.—8 1/2.—F. 7.ª de abono.—T. 1.ª impar.—La enredadora.—El bigote rubio.—La monja descalza.—(Segundo acto de la misma).

COMEDIA.—8 1/2.—F. 70 de abono.—La piel del diablo.—Colegio de señoritas. APOLO.—8 1/2.—(Beneficio de los señores Ramos Carrón y Chueca).—Los ino centes.—El primer resaca.—Agua, azucarillos y aguardiente.—La revoltosa. CÓMICO.—8 1/2.—T. 3.ª par.—El rey que tocaba.—Diciembre 23 (estreno).—La reina.—Las mantecadas. ESLAVA.—8 1/2.—Viento en popa.—El gallo del pueblo.—Los rancheros.—Historia natural. NOVEDADES.—8 1/2.—Roger Laro que. ROMBA.—8 1/2.—Los diablos rojos.—Agencia Universal.—La gente del pueblo. Juegos de salón. SALON PEDAL (Alcalá, 31).—Carre ras diarias de 4 y 7 y de 9 1/2 a 1.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 23 DE DICIEMBRE

BOLETIN religioso del día 23.

Santos del día 23 de diciembre.—Santa Victoria, virgen y mártir; el Beato Nicolás Factor, confesor; Santa Vintila; San Servulo, y los santos mártires Saturnino, Gelasio, Suprio, Zetico y Agatopio. Sol sale a las 7:21; se pone a las 4:36.

Cultos para el día 23.

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Luis, donde por la mañana a las diez habrá misa de Pastorela, y por la tarde se sigue la novena a la Virgen de la O, y predicará el Sr. Manzanedo. En San Pascual, Escaleras, Reparadoras y Carbeo, jubileo perpetuo. En San Lorenzo continúa la novena de Nuestra Señora de la O, predicando el señor cura párroco.

En la iglesia Pontificia empieza novena a Niño Jesús, siendo orador por la tarde el Sr. Anaya. En San José se hará rogativa para pedir a Dios el triunfo de nuestras armas en Cuba y Filipinas; a las tres de la tarde se manifestará en la iglesia de San Juan, se rezará el rosario, se cantarán las letanías de los santos y se terminará con la reserva.

En Santa Catalina de los Donados habrá, a las tres y media de la tarde, ejercicios de la Santa Escuela de Cristo, para hombres solos. La misa y oficio son del Beato Nicolás Factor.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Calatrava y Paloma.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M. rosario, visita y bendición terminando con un cántico a la Virgen.

Las personas que gusten ver las ropas que la Asociación de la Doctrina del Apostolado de Sagrado Corazón de Jesús y San Ignacio de Loyola repartirá en las Pascuas de Reyes a los niños hijos de sus pobres asociados en los barrios extremos de Madrid, pueden verlas en la casa-convento de María Reparadora, calle de Torija, número 14, de 12 de la mañana y de 9 a 12 de la tarde, desde el día 23 del corriente, hasta el 2 de enero próximo.

Las limosnas en ropas con que deseen contribuir las personas caritativas a esta santa y apostólica obra, se recibirán en la citada casa-convento.

En la iglesia parroquial de San Ginés comienza el día 24 la novena de Nuestra Señora de los Remedios, cantándose misa solemne todos los días, a las diez de la mañana, y comienza el ejercicio por las tardes a las cinco.

En la Santa Iglesia Catedral, el día 25, Pascua de Navidad, se canta a las siete de la mañana, por privilegio, la misa que debiera celebrarse a las doce de la noche; a las ocho, después de cantada la prima, y a las diez, después de la tertia, la solemne de pontifical, en la que predica el muy ilustre señor lector.

El 26 celebra la archidiócesis del Corazón de María sus ejercicios mensuales. Por la mañana, a las ocho, será la misa de comunión general, con órgano y motetes.

Por la tarde, a las cuatro y media, después de exponerse S. D. M., se rezará la estación y el rosario; sigue el sermón, que predica el Sr. D. Quintín González, las paces con el canto de Ave-marias, gozos y reserva con bendición, terminándose con la letanía y rito, cantadas por la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Parroquia de San Millán.—Los días 23, 24 y 25 se celebrará en esta iglesia un solemne triduo por la hermandad de Nuestra Señora de Belén, establecida en dicha iglesia.

Todas las tardes, a las cinco, se expondrá a San D.ª María, y después se rezará la estación y el santo rosario; seguirá el sermón y a continuación la reserva, letanía, salvo y vi-

ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. PABLO MARTINEZ CORREA, Doña Teresa Grande y D. Joaquín Martínez Corera y Grande, fallecieron, respectivamente, el 23 de diciembre de 1886, el 14 de setiembre de 1882 y el 7 de noviembre de 1883. R. I. P.

Sus hijas, hijo político y nieta suplican a sus parientes y amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en Nuestra Señora de la Presentación (vulgo Niñas de Legazpi), serán aplicadas por las almas de dichos señores.

Para regalar. Nadie compre sin visitar antes a la Vintola Nacional, que es la que tiene mejor surtido en vinos y licores, y la que vende más barato. Corredora Baja, 22.

MAZAPAN LEGITIMO DE TOLEDO. Los mejores, más finos y más baratos de Jijona, peladillas, cascas, pastillitos, melindres, montañillos y ceras de Victoria, etc. M. MAS.—CARRETAS, 22.

ACEITUNAS. Nadie compre sin ver las que vende esta casa, tanto por sus precios como por la calidad; y juzgar por la siguiente nota: Cuchete de aceitunas manzanilla, 1.75 ptas. Id. id. Reina, 2. Id. id. Padron primera, 3. Alifanés de Córdoba, sin hueso y moradas, 2. De todas estas clases hay en frascos a precios muy económicos. Ultramarinos, calle IMPERIAL, 5 y 7.

39, MAYOR, 39 LA GRAN ANTILLA. PARA NAVIDAD. REGALOS POSITIVOS. Primera casa para bandejas, cestas y objetos de capricho, adornados por primera vez y bien surtidos con géneros propios de la época, de 15, 20, 30, 40, 50 a 400 pesetas.

Legítimo mazapan de Toledo. Torrones de todas clases. Melindres de Yepes. Bruños de Portugal. Lengüas a la escarlata y Strasbourg, y mil artículos comestibles.—Vinos de Champagne de 5 a 20 pesetas, de Burdeos de 4 a 8. Maltería, Porto, Jerez y toda clase de licores.—Pisanes, capones y pollardos del Peripú.

39, MAYOR, 39 Visítese esta casa. BUSOT (ALICANTE). Grandioso Establecimiento Sanatorio y estación de invierno, única en España por su clima templado y seco, por su altura (501 metros), por sus extensas perspectivas sobre el Mediterráneo, por sus numerosos pinos entre los que se destaca el magnífico Hotel Miramar (para 200 personas), cumpliendo en lujo, comodidades, confort y de tales, con los mejores del extranjero. Dirección facultativa. Indicaciones aficiones de las vías respiratorias, artiritismo, escrófulas y reumatismos; especialidad para convalescentes.

Conveniente telegrafico pedidos de habitaciones y coche estación para viaje directo: ADMINISTRADOR SANATORIO, BUSOT, ALICANTE.

REVISTA DE LOS TRIBUNALES. Administración: SAN ROQUE, 1, MADRID. Esta Revista, la más importante de España y aun de las del extranjero, da por 30 ptas. anuales en España y 50 en el extranjero: 1.º El número semanal, con artículos de doctrina y crítica, resolución de consultas, crónica de tribunales y cuanto puede interesar a los abogados y funcionarios judiciales; 2.º La legislación española, en pliegos separados; 3.º La jurisprudencia en sus cuatro ramas, en idéntico; 4.º La legislación de los pueblos europeos y americanos (en dos tomos anuales); 5.º Diccionario de principios generales del Derecho y preceptos del español; 6.º El Foro hispano-americano (hechos y tratados legales de los principales jurisdicciones). A los nuevos suscritores para 1898 se les regalan los pliegos que van publicados de estas dos notabilísimas obras.—Se remiten prospectos gratis.

LA EXCM.A. E. H.M.A. SEÑORA Doña Prudencia Neguera y Rojas VIUDA DE RUIZ DE PORRAS falleció en esta corte el 14 de diciembre de 1897. R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (barrio de Salamanca).

Todas las misas que en dicho día se celebren en la expresada iglesia se aplicarán por su eterno descanso.

LA EXCM.A. E. H.M.A. SEÑORA Doña Prudencia Neguera y Rojas VIUDA DE RUIZ DE PORRAS falleció en esta corte el 14 de diciembre de 1897. R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (barrio de Salamanca).

Todas las misas que en dicho día se celebren en la expresada iglesia se aplicarán por su eterno descanso.

XXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR D. RAFAEL DE MUGUIRO É IRIARTE falleció el 23 de diciembre de 1871. (Q. E. F. D.)

Todas las misas que se celebren el día 23 en la parroquia de San Martín y en la de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por su alma.

Doña Micaela Gallo, viuda; D. Rafael de Muguiro, hijo, y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN SALAFRANCA Y BUTIGIÉ conde de navío de primera clase, jefe honorario de Adm.ª de tracción civil, falleció en San Juan de Puerto Rico el día 24 de diciembre de 1895. R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, D.ª Consuelo Barrio; hijos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sigüenza se han servido conceder, respectivamente, cinco, ochenta y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeran, sagrada comunión que recibieran o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

HILARIO GONZALEZ COMESTIBLES FINOS, ARTICULOS PROPIOS DE NAVIDAD I. MONTERA, I: ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL VISITA LA EXPOSICION DE BANDEJAS Y CESTAS PARA REGALOS ESTA CASA SE ENCARGA DE EMBALAR Y FACTURAR LIBRE DE TODO GASTO LOS GÉNEROS QUE SE DESHEEN REMITIR A PROVINCIAS

Para regalar. Nadie compre sin visitar antes a la Vintola Nacional, que es la que tiene mejor surtido en vinos y licores, y la que vende más barato. Corredora Baja, 22.

MAZAPAN LEGITIMO DE TOLEDO. Los mejores, más finos y más baratos de Jijona, peladillas, cascas, pastillitos, melindres, montañillos y ceras de Victoria, etc. M. MAS.—CARRETAS, 22.

ACEITUNAS. Nadie compre sin ver las que vende esta casa, tanto por sus precios como por la calidad; y juzgar por la siguiente nota: Cuchete de aceitunas manzanilla, 1.75 ptas. Id. id. Reina, 2. Id. id. Padron primera, 3. Alifanés de Córdoba, sin hueso y moradas, 2. De todas estas clases hay en frascos a precios muy económicos. Ultramarinos, calle IMPERIAL, 5 y 7.

39, MAYOR, 39 LA GRAN ANTILLA. PARA NAVIDAD. REGALOS POSITIVOS. Primera casa para bandejas, cestas y objetos de capricho, adornados por primera vez y bien surtidos con géneros propios de la época, de 15, 20, 30, 40, 50 a 400 pesetas.

Legítimo mazapan de Toledo. Torrones de todas clases. Melindres de Yepes. Bruños de Portugal. Lengüas a la escarlata y Strasbourg, y mil artículos comestibles.—Vinos de Champagne de 5 a 20 pesetas, de Burdeos de 4 a 8. Maltería, Porto, Jerez y toda clase de licores.—Pisanes, capones y pollardos del Peripú.

39, MAYOR, 39 Visítese esta casa. BUSOT (ALICANTE). Grandioso Establecimiento Sanatorio y estación de invierno, única en España por su clima templado y seco, por su altura (501 metros), por sus extensas perspectivas sobre el Mediterráneo, por sus numerosos pinos entre los que se destaca el magnífico Hotel Miramar (para 200 personas), cumpliendo en lujo, comodidades, confort y de tales, con los mejores del extranjero. Dirección facultativa. Indicaciones aficiones de las vías respiratorias, artiritismo, escrófulas y reumatismos; especialidad para convalescentes.

Conveniente telegrafico pedidos de habitaciones y coche estación para viaje directo: ADMINISTRADOR SANATORIO, BUSOT, ALICANTE.

REVISTA DE LOS TRIBUNALES. Administración: SAN ROQUE, 1, MADRID. Esta Revista, la más importante de España y aun de las del extranjero, da por 30 ptas. anuales en España y 50 en el extranjero: 1.º El número semanal, con artículos de doctrina y crítica, resolución de consultas, crónica de tribunales y cuanto puede interesar a los abogados y funcionarios judiciales; 2.º La legislación española, en pliegos separados; 3.º La jurisprudencia en sus cuatro ramas, en idéntico; 4.º La legislación de los pueblos europeos y americanos (en dos tomos anuales); 5.º Diccionario de principios generales del Derecho y preceptos del español; 6.º El Foro hispano-americano (hechos y tratados legales de los principales jurisdicciones). A los nuevos suscritores para 1898 se les regalan los pliegos que van publicados de estas dos notabilísimas obras.—Se remiten prospectos gratis.

LA EXCM.A. E. H.M.A. SEÑORA Doña Prudencia Neguera y Rojas VIUDA DE RUIZ DE PORRAS falleció en esta corte el 14 de diciembre de 1897. R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (barrio de Salamanca).

Todas las misas que en dicho día se celebren en la expresada iglesia se aplicarán por su eterno descanso.

LA EXCM.A. E. H.M.A. SEÑORA Doña Prudencia Neguera y Rojas VIUDA DE RUIZ DE PORRAS falleció en esta corte el 14 de diciembre de 1897. R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (barrio de Salamanca).

Todas las misas que en dicho día se celebren en la expresada iglesia se aplicarán por su eterno descanso.

XXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR D. RAFAEL DE MUGUIRO É IRIARTE falleció el 23 de diciembre de 1871. (Q. E. F. D.)

Todas las misas que se celebren el día 23 en la parroquia de San Martín y en la de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por su alma.

Doña Micaela Gallo, viuda; D. Rafael de Muguiro, hijo, y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN SALAFRANCA Y BUTIGIÉ conde de navío de primera clase, jefe honorario de Adm.ª de tracción civil, falleció en San Juan de Puerto Rico el día 24 de diciembre de 1895. R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, D.ª Consuelo Barrio; hijos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sigüenza se han servido conceder, respectivamente, cinco, ochenta y cuarenta días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeran, sagrada comunión que recibieran o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

CUNAS Y FIGURAS PARA NACIMIENTOS Gran surtido en todas clases y tamaños. PALOMEQUE, Arenal, 17. Dinero por alhajas Carrera de San Jerónimo, 32 Casa fundada en 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más día y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año) y devuelve los restos. DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETOURNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 a 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Krachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 2 de enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1897.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partien do de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

Línea de Fernando Póo con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Argier y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana e jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y eucominará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

Sabañones. Curación rápida y rápida, con el MENTHOL BOURGEOIS. Precio una peseta en todas las boticas. Por mayor, M. García, Madrid.

ALMONEDA RICO MOBILIARIO. Alasón Manila, cuatro Inecos. Alcobas Luis XV, comedor, despacho, roble y espejo. Almirante, 42, pral.

KEMNISA DEL Dr. BOUSEDUC. Cura en el acto el dolor de muelas, por fuerte que sea. Es el más económico, porque se mejor. Una peseta frasco en todas las boticas, droguerías y perfumerías. Descender del frasco que no lleve en la envoltura la firma del autor.

CAPAS A 10 PTAS. 12, 15, 17 y 20, superiores, desuistradas. Desde 25 ptas. trajes y gabanes desde 20 ptas. 43, S. Bernardo, 43. Cuadrado.

DINERO. Esta antigua casa paga más que ninguna, otra las alhajas y papeletas del Monte.—6, CALVEL, 6.

XIII ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION PRIETO DE LARA falleció el 23 de diciembre de 1894. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de Santiago, San Andrés, Carmen Calzado, Descalzas Reales, Nuestra Señora de Gracia, Irlandesas, oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) y Escuelas Pías de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hijas y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan asistir a alguno de estos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos Sres. Nuncio Apostólico de S. S. Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sigüenza, concedieron, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren o parte del rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

LA SEÑORA D.ª MATILDE MOLERO Y VILLANUEVA VIUDA DE RICHI ha fallecido el día 21 de diciembre de 1897 después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Luis, D. Angel, D. Honoré y doña Antonia; su madre, hermano D. Mariano y demás familia.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 23 del actual, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Martín, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten escuelas. Se aplica el coche.

LA SEÑORITA DOÑA CARMEN DE LA HUERTA Y AVIAL FALLECIÓ EL DÍA 15 DE DICIEMBRE DE 1897. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 23 del corriente en las iglesias de las Calatravas, Escuelas Pías de San Antón y San Fernando, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, San Andrés de los Flamencos y oratorio del Olivar; el 24 en San Francisco del Grande y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón y el 25 en la santa iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado padre, hermanos, tíos, tios políticos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANTONIO MEDIANO Y FOIX FALLECIÓ EN PARÍS EL 23 DE DICIEMBRE DE 1891. R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 23 en la parroquia de San Ginés, y 24 en la de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, así como los días 23 de cada mes, que se celebra a las once en la iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hermana D.ª Elisa Mediano de Sos suplica a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sigüenza han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia por cada misa que oyeran, sagrada comunión que se aplique o parte de rosario que se reco por el alma de dicho señor.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el Infatismo y raquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, las tos disminuye y acaba por desaparecer.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANTONIO MEDIANO Y FOIX FALLECIÓ EN PARÍS EL 23 DE DICIEMBRE DE 1891. R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 23 en la parroquia de San Ginés, y 24 en la de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, así como los días 23 de cada mes, que se celebra a las once en la iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hermana D.ª Elisa Mediano de Sos suplica a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sigüenza han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia por cada misa que oyeran, sagrada comunión que se aplique o parte de rosario que se reco por el alma de dicho señor.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ANTONIO MEDIANO Y FOIX FALLECIÓ EN PARÍS EL 23 DE DICIEMBRE DE 1891. R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 23 en la parroquia de San Ginés, y 24 en la de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, así como los días 23 de cada mes, que se celebra a las once en la iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dicho señor.